

Szerkesztőség:
II-ik kerület 460. házszám,
ahová a lap szellemi részét
illető közlemények kü-
lendők.
—
Kéziratok vissza nem
adatok.

ABONY

Kiadóhivatal:
SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová
az előfizetési pénzek, a hir-
deések és ezeknek díjai,
valamint a felszámítások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Március 15.

A Kárpátok övezte országnak lelkes, hazafias polgársága legszentebb, legmagasztosabb ünnepét ülte meg ma egy hete. Mindenütt, ahol érző magyar szív dobog, március 15.-e az a nap, amelyen eggyé forrva, egy eszmétől vezérelve térdre rogy ifjú és agg, férfi és nő, s összetett kezekkel sóhajtja a Mindenhatóhoz, a magyarok hatalmas Istenéhez: Tartsd meg Isten a hazát!

Abony városa is kivette a maga részét az ünneplésből, s mondhatjuk, régen volt ily kitűnően sikerült napja Abony város közönsége minden rétegének, mint az ideai március 15-ike.

A nagy napnak lefolyását a következőkben adjuk:

Reggel.

Változonak ígérkező idő köszöntött be a nagy napnak hajnalán, s mivel az előző napok csunya hideg esők voltak, mindenki azon aggódott, hogy a rossz idő miatt nem fog sikerülni az ünnep. De úgy látszik annyi magyar óhaja nem száll fel hiába az Eghez. Mikor a negyvenyole mozsárlövés eldőrlt, tisztolni kezdett, s leszámítva a délelőtti kis havazást, egész nap pompás időnek örvendhettünk.

A templomokban.

Reggel 8 órakor a rom. kath. templomban tiszt. Pusztay János s. lelkész drága hazánk fennmaradásáért és boldogságáért mutatta be a szent áldozatot a magyarok Ura — Istenének. A szt. misén Dr. Madarász Adorján főszolgabíró pompás diszmagyar öltözékben jelent meg. Kíséretében volt a járási tisztviselők kara, a városi előljáróság Lipthay főbíró vezetése alatt, rom. kath. elemi és állami polgári fiú és leányiskolák nagyszámu nővendégsége a tantestületek kíséretében, az összes egyesületek és körök zászlókkal, a szerkesztőségünk Temesközy Gerzson képviselésében s az igen nagyszámu hazafias közönség. Az istentisztelet hazafias jellegét emelte Rithuovszky főkántornak erre a napra írt, s gyönyörűen végigénekelte ünnepi fohásza melyből idézzük e szép részt:

Ünnepnap ez, annak, aki magyar
S ki független, szabad lenni akar,
Leborulunk, Isten, oltárodnál,
Szívünk fohásza hozzád, menybe száll.
Ragyogtasd fel a szabadság napját.
Tedd boldoggá a bús magyar hazát.

A szent misét, az iskolás gyermekek karával előadott Hymnus fejezte be. Innet a hatóságok, egyesületek és a közönség a ref. majd az izr. templomba vonultak. Előbbi templomban nt. Kiss Zsigmond lelkész, utóbbiban pedig Dr. Blumgrund Naf tali rabbi tartottak hazafias érzéstől áthatott szónoklatokat és imákat, kiegészítve a gyermekek és felnőttek hazafias énekével, a Hymnusszal.

Az áll. polg. iskolában.

A nap egyik legmeghatóbb részlete volt az az ünnepély, amelyet az áll. polgári iskola ifjúsága, a hazafias érzelmű tanári kar vezetése és szives közreműködése mellett rendezett.

Megnyugvást hozhatott ez ünnepély minden hazáját szerelő szülő lelkére: látva azt, mint lelkesedik gyermeke a dicső múltért és mennyire ápolják és élesztik benne a hazaszeretet nemességét.

Az ünnepély minden tekintetben kifogástalan volt és minden esetre dicséretére válik a tanári karnak is és az ifjúságnak is.

Karai Miklós tanár az 1848. márc. 15-iki személyekről emlékezett meg szép beszédben, mellyel egyrészt az érzelmekre hatott, de emellett teljes mértékben lekötötte a hallgatók értelmét is.

Nagy elismeréssel tartozunk Marosv. Béla tanárnak, ki az énekkart tanította és az énekszámok kifogástalan tökéletességű előadásával nagyban előmozdította az ünnepély sikerét.

Megemlítjük még, hogy ez évben szinte szokatlanul szép számmal jelent meg az érdeklődő közönség a polg. iskola ünnepélyén.

A népiünnep.

Du. 3 órakor elhangzott 3 ágyú lövésre gyülekezni kezdett lakosságunk a Kossuth téren. Felvonultak egyleteink tiz zászló alatt és a nagy Kossuth tér teljesen megtelt az ünneplő közönséggel, a mit még nem tapasztaltunk az ünnepélyek alkalmával.

TÁRCA.

Bizonytalanság.

Egyre várok, hogy már jöjjön...
És magam sem mondhatom,
Hogy mi az, mit egyre várok,
Mi után száll sóhajom.

Csak azt érzem, hogy hiányzik
Lelkem melyén valami,
S hogy betöltve ninesenek meg
Szívem édes vágyai.

Tan majd megjő, amit várok,
Számomra egy szép napon...
Nem irhatom meg mi lesz az
Mert — még magam sem tudom.

J e n ő.

Az asszonyok.

— Az „Abony” eredeti tárcája. —
Írta: Csizmadináné Gults Matild.

Segíts hamar Margit, mert mindjárt megfűlödök — e szavakkal rohant be Maglódiné ba-

rátnője Kovátsné salonjába és kezdte magáról ledobálni keztyűjét, kalapját és elegáns csipke bojtát.

Kovátsné előzékenyen ugrott fel a hintaszékből, letette könyvét, amit éppen olvasott és igyekezett megtalálni a tűt, mellyel meg volt tűzve barátjánja kacér rózsás kalapja.

— Ugy-e meleg van odakünn nagyon? — kérdezte mosolyogva.

— Óh, nem a melegség fojt meg, hanem az, amit láttam.

— És mit láttál, ami ennyire felizgatott? Nem szabad tudnom?

— Dehogynem! Majd tanulsz te is rajta. De várnod kell, még kihívegem magamat, mert valósággal rohantam fel a lépcsőn. Óh, az alszentekedő figura! A nyakig gombolkozott apáca, — aki összefogja mellettünk a ruháját, hogy valahogym hozzánk ne sűrűldjék. No, majd le fogom én álcázni azt a szemérmes mimózá! — pattogott a szép Maglódiné, még egyre lihegve és gömbölyű keblét ayomkodva, mintha dobogó szívét akarná esittitgatni.

— Dehát kiről beszélsz?

— Kiről? Hat Zsigmondynéről. Arról a megközelíthetetlen Madonnáról. Éppen most láttam beosonni egy ismeretlen férfi karján a R.-szállóba. Ugy ám! Mit szólsz hozzá?

Kovátsné nagy fekete szemében az öröm teljes esodálkozása villant fel, de csak egy pillan-

talig tartott, azután tagadólag rázta a fejét.

— Lehetetlen! Tévedtél! — mondta meggyőződéssel.

— Nem tévedtem, esküszöm! Az én kocsim mellett hajtottak el, Magda sűrűn le volt fátyolozva, de azért megismertem büszkén hordozott kis fejét aranyosan csillogó szőke hajáról; a férfi ismeretlen volt, de nagyon szép, elegáns ember. Kíváncsi voltam hova mennek, megparancsoltam kocsisomnak, hogy kövessék kocsijukat. A R.-szálló előtt megálltak, a férfi előzékenyen kisegítette szállni Magdát és bementek a kapu alá. Ebben a percében a szőke csoda egy idegen férfi karjai között élvezte a tiltott gyönyöröket.

— Ha-ha-ha! — kacagott Kovátsné, apró kezével tapsolva. — A büszke Adonis felszarvazva! No ez pompás!

— Tudod mit Margit, írjuk meg névtelen levélben Zsigmondynak. Természetesen elferdített irással — indítványozta Maglódiné.

— No írjunk. De hol találja meg levelünk?

— Ilyenkor a kaszinóban szokott alszni az én urammal.

— No csak hamar! Itt a toll és papír. Tudsz te balkézrel írni Erzsike? — Igy bityk Maglódinét.

— Tudok. Várj csak!... Igy: „Tisztelt Uram! Önt felesége megcsalja. Ha meg akar hűtlenségéről győződni, álljon őrt a R.-szálló előtt és várja meg, míg neje onnét kedvese karján

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
kötődés, skrofulózis, influenza**
Ezen szívesen tanár és orvos által naponta ajánlva.
Mint hogy értéketlen utazásokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche” eredeti csomagolást.

Sirolin
Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a hűngést, váladékot, éjelt izsuzást

„Roche”
Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárta-
ban. Ára tégelyenként 4.— korona.

25. Hauptmann-Str. Roche & Co. Basel (Svájc)

Az ünnepélyt Liphay György főbíró hazafias megnyitó beszéde vezette be, melyért hatalmasan megajánlották. Az iparos dalárda Hymnusa után ft. Lévay Mihály apát, szeretett orsz. képviselőnk lépett a szöszökre s hosszú, lelkes, tartalmas beszédben méltatta a március 15-iki vívmányokat, s azok megbecsülésére s a nagy napok hősei emlékeinek ápolására hívta fel a közönséget. A szép lelkes beszédet gyakori éljenzések szakították meg, mely a befejezés alkalmával frenetikusán újult meg. Majd a dalárda hazafias éneke következett, mely után Beró Jenő joghallgató szavalt el megható hévvel egy igen szép, lelkesítő, alkalmi költeményt mellyel nagy lelkesedésre ragadta az óriás tömeget. Végül Liphay György főbíró köszönetet mondott az ünnepély jelen szónokainak és a dalárdának szíves közreműködésükért és a közönségnek ily nagy számban történt megjelenéséért. Ezen külső ünnepély aztán a dalárda „Szózat“-ával véget ért.

Az egyletekben.

■ „Polgári-Kör“-ben.

A 60-ik évforduló méltó megünneplésének miljöjébe nagyszabású társasösszejeveteleikkel helyezkedtek bele egyesületeink. Első helyen a „Polgári-Kör“-t kell megemlítenünk, ahol városunk előkelőségei és a hivatalnokok vettek részt a közvácsorán. Az első felköszöntőt Kássa Sándor elnök, kezében a hagyományos ezüst serleggel, mondotta. Aztán ft. Lévay Mihály apát, orsz. képviselőnk tartott nagyszabású beszédet, kiterjeszkedve a mai aktuális politikai viszonyokra, melyre nt. Kiss Zsigmond ref. lelkész válaszolt. Majd ismét ft. Lévay Mihály reflektált lelkész-társa beszédére, aztán búcsút vett a társaságtól, s többek által kísérve, az ös-zes egyletekben látogatást tett, mindenütt a legnagyobb tisztelettel és lelkesedéssel fogadtatva.

■ „Kath Olvasó-egylet“-ben.

Mintegy 120 résztvevő áldozott a nagy nap hazafias emlékének. A 8 órakor megkezdődött társasvácsorán Király Antal elnök a királyra mondott toasztot. Majd közkívánatra Temeskőzy Gerzson lapszerkesztő szellemes szónoklatban fejtegette a nap jelentőségét és annak 10 évenkénti jubiláris mozzanatait egész a mai 60-ik évfordulóig. Beszédének befejezéséül egy emlékezetes indítványval lépett fel, amelynek teljes szövegét ideiktaljuk:

„Indítványozom ez ünnepélyes alkalommal,

hogy ezen tisztelt kör készítsessen egy serleget melyre rá véssék az 1848. március 15-ikének dicső emlékezte, a mai jubiláris ünnepély jelentősége, és ezzel kapcsolatban ft. Lévay Mihály apátnak az 1848. március 15-iki nagy eszmék elvi alapján álló országgyűlési képviselőknök emléke.

Talapatára pedig ezen körnek s a lelkes adományozóknak nevei véssenek föl s ymbolumaként annak, hogy a történelmi jelentőségű serleg felirata és annak jelentősége e kör és az adományozók fenkölt erkölcsi és hazafiúi érzelmeiken nyugszik.”

„Mert tisztelt uraim, — mondta a szónok — sokan vagyunk már itt, kik nem érünk egy másik jubiláris ünnepélyt s talán óhajtkjuk, hogy bizonyosság maradjon fent arról, hogy dicső idők dicső emléket hűséggel ápoltuk és fenntartottuk.

„Indítványozom végül és ama tiszteletteljes kérelememnek adok kifejezést, hogy a kör tisztelt elnöke, jegyzője és választmányja tegye magává ezt az ügyet és ismert agilitásukkal, buzgalomukkal vigyék keresztül, a hazafias érzelmeik ápolására a haza boldogulására, a kör felvirágoztatására, városunk kultúrájának emelésére, fejlesztésére és az erdemek megjutalmazására.”

Ez által óhajtanám — mondta — én, mint az abonyi március 15-iki ünnepélyek kezdeményezője — biztosítani annak fenntartását, és erre nagyon alkalmasnak vélem városunk e legnagyobb s legnépesebb egyesületét.

és most — fejezte be a szónok, — emelem poharam e kör tisztelt elnökének egészségére, előljáróinak munkásságára s minden tagtársam boldogságára, ajánlvá indítványomat szíves jó indulataikba.

Indítványozom továbbá, hogy minden év március 15-en tartandó ünnepélyünkön a kör választmányja által kijelölt és általa erre felkért közügyeink egy egy kiváló bajnoka, közeletünk egy egy jelese, ezen serleggel kezében ünnepi beszédet mondjon a nagy nap jelentőségéről, országos képviselőnk érdemeiről és ezekkel kapcsolatban e kör érzelmeiről és hazafias érületéről.

Ez által óhajtanám — ugymond — biztosítani ama változatosságot, mely az érdeklődés felkeltesére szükséges s amely aztán esemény nyójjára emeli egy-egy ily szónoklat megtartását és e tisztelt kör ünnepéjét minden időkre.”

A kiváló figyelemre valló nevezetes indítványt a közönség frenetikus éljenzéssel fogadta s a jelenlevő egyleti vezetőség ígéretet tett arra nézve, hogy az indítványban foglalt intenció a legköze-

lobbi választmányi gyűlésen — indítványozó rész-vétel mellett — végrehajtsassék. Az indítványozó hazafias jóakaratiért Szűcs István egyleti jegyző tartalmas beszédben mondott köszönetet, élteti Temeskőzy Gerzson, mint társadalmi és községi életünk egyik agilis irányítóját. Veverán István, lapunk főmunkatársa, a „szabadság, egyenlőség, testvériség” eszmékből álló nemzeti szent háromságról szónokolt, élteti ft. Lévay Mihály orsz. képviselőt, mint a nemzeti szent háromságnak lángszavú bajnokát, a mai ünnepszég ibletett ajkú díszszónokát, ugyszintén poharat emel az alkalmi költemény tőzről pattant szavalójára, Beró Jenő joghallgatóra és az egyetértésben mulatozó hazafias közönség egészségére. Majd megérkezett a „Polgári-Kör“-ből előkelő kíséretével ft. Lévay orsz. gyűlési képviselő, kit dörgő éljenzéssel fogadtak. A kíséretben voltak: Kostyán József pártelnök, dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró, Totth Kálmán szolgabíró, Sivó Jenő nagybirtokos, Liphay György főbíró, Homoky István áll. polg. isk. igazgató, Vámos Izidor állomás főnök, Lukács Gyula (Bpest). tiszt. Pusztay János és tiszt. Révész István s.-lelkészek, Schlosser László igazgató-tanító, Király Ferenc közbirtokossági tükár s még számosan. Király elnök szép üdvözlő beszédet intézett a szeretett, népszerű képviselőhöz és a kíséretéhez, mire orsz. gyűlési képviselőnk szónoki lendülettel, magvas beszédben fejtette ki az elv-hűséget, amellyel megőrizni kell a zászló tisztaságát. A 48-as eszmék megvalósítására való törekvése által odaadó buzgalommal fogja szolgálni hazánk, megyénk, járásunk és városunk érdekeit. Hatalmas éljenzés, a ragaszkodás spontán megnyilatkozása kísérte felvillanyozó szónoklatot, mely után kedvelt országgyűlési képviselőnk tovább folytatta — a többi körök meglátogatásával — hazafias körutját. Eközben megérkezett a „Kath. Munkásegylet” küldöttsége Kun István elnök vezetésével. A testvér-egyesületet Király elnök üdvözölte, kérte a küldöttséget, hogy mivel egy eszméért küzdenek — egyek legyenek a támogatásban is. A testvériségre üritette poharát. Szónoki hévvel fejtegették az egyetértés, az összetartás eszméjét Pap Péter községünk érdemes jegyzője és Nagy Lajos agilis s.-jegyző. Mindkét beszédet lelkesen fogadta a közönség. Kedves intermezzója volt ez estélynek Ríthnovszky Antal főkantor által komponált és előadott abonyi magyar népdalok. A hazafias közönség a legjobb hangulatban a hajnali órákig maradt együtt.

A 48-as függetlenségi kör, Ipartestület, Nép-

tavozik. Ebben az órában ugyanis ott vannak talalkán. Egy jóakarója. No ugy-e jó lesz így?

— Nagyon jó! Nagyon pompás! — tapsolt Margit.

— Ugy-e nem lehet felismerni benne az én irasomat?

— Nem ám, még egy irásszakértő sem ismerné fel. De Erzsikém, biztos vagy-e benne, hogy nem tévedél?

— Olyan biztos, mint hogy ezt a levelet én írtam.

— Azért. Nehogy felsüljünk. Óh, baresak rajtakapná az ura; legalább nem hordaná olyan fenn az orrat többé. Mikor nősülni akart, mindig azt hangoztatta, hogy pesti leányt nem venne el, mert azok mind kacér, flörtölő asszonyok lesznek; hadd lassa meg, mennyivel lett különb asszony az a falusi ártatlanság.

— Hsz' éppen ez! Engem is bosszant, hogy arról az asszonyról mindenki megkülönböztetett tisztelettel beszél. No majd lerántjuk most a piedestaltól.

— De ki viszi el Zsigmondynak a levelet? — kérdezte Margit izgatottan.

— Majd mi magunk adjuk át egy hordárnak. Hyesmit cseledre nem lehet bízni, mert könnyen kitudódik. Siess öltözz fel nagyon egyszerűen. Falyold el jól az arcodat. Elmegyünk a kaszinó elé, ott egy hordárnak átadod a levelet, hogy vigye be Zsigmondynak. Jó lesz?

— Jó. Sietek öltözni.

Pár perc múlva a jó barátnök karöltve, nevetelve távoztak. Tervük pompásan sikerült; a levelet eljutott Zsigmondny kezébe. Zsigmondny a levél olvasása után halálsápadt lett, néhány értletlen szót hebegett s anélkül, hogy az asztalon heverő pénzt eltette volna, kirohant a játékteremből. Partnerei bámulva néztek utána.

— Itt valami nagy baj van — törté meg a csendet Kováts.

— Csak a feleségéről lehet szó — vélte Maglódi. — Imádjá azt az asszonyt. Bizonyosan

valami baja történt; hirtelen rosszul lett.

— Vagy valami eszalafintaságon akarja rajtakapni — mondta a harmadik.

— Az ki van zárva — szólt határozottan Kováts — Zsigmondynához gyanú sem férhet; színd becsületes asszony és szerelmes az urába. No folytassuk a játékot.

Zsigmondny kocsiba vetette magát, hazahajlatott és mint egy örült futkosott végig kilenc szabás elegans első emeleti lakásában és hiába akart kiabálni, csak tompa rekedt hang jött ki torkából:

— Magda, szólj! Hol vagy?

Semmi felelet. Beesengette a szobaleányt.

— Hol van az asszony? — kérdezte verbeborult szemekkel.

— Jó fel ora előtt kikocsizott — hebegte a leány megrémülten.

Zsigmondny agyát elfutotta a ver; dolgozószobájába rohant, zsebébe tette revolverét és három negy lépésöt ugorva át, szaladt le lakásából; kocsiba vetette magát.

— R.-szállóba! — parancsolta a kocsisnak. Zsigmondny Belának örökkevalóságának tetszett az az idő, míg a megjelölt szállóig jutott. Toporzékkolt izgatottságában és háromszor is rakidáltott a kocsisra, hogy hajtson gyorsabban, mert letövi azokat a camonogó dögöket. A kocsis mormogott valami olyasfelet, hogy nem röpülhet, „nem elnek ezek zabbal, mint a nagyságos úr lovai”, de azt Zsigmondny nem hallotta. Joval a szálló előtt leugrott, egy 10 koronást dobott a kocsisnak és megállt a szálló bejárata mellett, szorosan falhoz simulva, hogy a kilépek észre ne vegyék és várt. Rettenetes lassúsággal teltek a percek. Zsigmondny halántékán kidagadtak az erek; s nagy izzadságcseppek gördültek ki halavány arcára kalapja alól. Mintegy fel óráig kínlódhatott ott a szerencsétlen ember, mikor jól ismert esengő hang ütötte meg fülét; felesége lágy, dallamos, édes hangja.

— Kérlek, jöjj el holnap! Ne tarts haragot az urammal, mert azzal nekem okozol fájdalmat.

Nem lehetsz akkor folyton közelemben. Pedig három évig, meg külföldön utaztal...

— Megállj! Nincs jól a falyolod — kérte Zsigmondnyet kísérelője.

A gyönyörű asszony megállt, a másik pillanatban revolverdurranás hangzott és Magda életlenül terült el a szálló előtt. Elnémult beszédes kis ajka.

— Nyomorult gyilkos! — ragadta meg Zsigmondnyt két erős férfi-kar. — Szent Isten! Te vagy Béla?

— Imre! Sógorom! — hörögte Zsigmondny s azzal odarohadt felesége mellé. — Magda! Egyetlen édes szerelmem! Kis feleségem! Szólj hozzám! Mondd, hogy nem öltelek meg, hogy elsz! — Felemelte Magda fejét, de az felrebillent, mint egy sebzett kis madár. Meg volt halva.

Még egy dördülés rázta meg a levegőt és Zsigmondny is odabukott felesége mellé.

Az összegyűlt tömeg zúgott és fenyegető állást foglalt Magda kísérelője ollen, ki halálsápadtan hol Magda nevet, hol Zsigmondnyét kiáltozta.

— Nyomorult gaz esabító! — ilyenféle jelzők hallatszottak.

Vegre egy erőteljes hang elkialtottotta:

— Rendőr! Kísérje be azt a becsület-tolvajt! Mert különben majd igazságot szolgáltatnak mi!

A rendőr felszólította, hogy mondja meg nevét, lakását.

— Berényi Imrének hívnak; testvérbátyja vagyok a meggyilkolt nőnek, az öngyilkos sógorom.

— Dehát akkor miért tette? — zúgta a tömeg.

Két siető, remegő nő-alak futott a másik oldalán; sápadtabbak voltak mint az a két vertőcsában heverő hull... Azok meg tudták volna mondani, miért tette...

kör, és Rom. Kath. munkás egyesület szintén megünnepelték a nagy napot. A bankett után tánc következett, amelyen a tűzes véru ifjuság hajnalig rakta a táncot jókedvvel lelkesedéssel.

Ilyen volt Abony városában marcius tizenötödike. Mennyivel más, mint ezelőtt 10-20 évvel is.

Volt idő, amikor is az egyes társadalmi osztályok ünnepelték a napot, most már mindenki részt vett rajta.

Az eszme él, és uralkodik; diadalmas menetben járja be az ország minden társadalmi osztályát, az összes sziveket. Engedje a magyarok hatalmas Istene, hogy az eszme minél előbb testté is válhassék. Úgy legyen.

Közgyűlés.

Képviselő testületünk f. hó 17-én közgyűlést tartott, melyen Liphay György főbíró elnökölt. Máthó József főjegyző a múlt ülések jegyzőkönyveiről referált, aztán előterjesztette a közgyűlés egyetlen tárgyát, a községi függő adósságok törlesztésére 25000. kor. függő kölcsön felvételére vonatkozólag.

Bjelentette, hogy a 25000. korona szükségletből 4000 korona már fedezetet nyert, a hátralékokból befolyt 5000 koronából, tekintettel azonban a polg. iskola igazgatói lak renoválására, kerete a 25000 kor. felvételének elhatározását, illetve annak varmegyei jóvá hagyását, a mely összegből azonban csak annyi fog tényleg felvételni, a mennyire szükség leendő és pedig mindig a közgyűlés előzetes hozzájárulásával.

Makay János nem kívánja az amortizációs eljárást, inkább — ha egy kisse nehezen is — de fizessük le majd a kölcsönt pár év alatt, mert hosszú törlesztésnek sok a szállangja s kétszer annyit kell visszafizetnünk.

Pnter Gyula ellenben hosszabb törlesztést óhajtl, mert a rövid törlesztés tetemes százalékpótadó emelkedéssel jár.

Dr. Revész Geza négy év alatt kívánta a kölcsön letörlesztését.

Temeskőzy Gerzson indítványt tett, hogy most ne határozzon a közgyűlés a törlesztés módjére, de a kölcsön törlesztésének módjára nevez se, egyszerűen votessék az fel rövid lejáratokra, majd az 1909 évi költségvetés tárgyalásánál aztán megtesz állapotható a szükséglet mérve, minthogy addig a hátralékokból is tetemes rész fog befolyni s úgy lehet, hogy minden nagyobb complicáció nélkül átess etünk az ügyön. Ehez a közgyűlés aztán hozzá is járult.

Soron kívül Pnter Gyula indítványt tett, az iránt, hogy az egy menték hitelesítő hivatal szerveztessek. Dr. Revész Geza felvilágosítja a közgyűlést, hogy ily hivatal kezelésére csak felsőbb ipar vagy műszaki iskolátvégzett egyén alkalmazható; csupán hordóhitelesítő intézmény kezeléssel azonban — pnter mester kivételével kevesebb kvalifikációval bíró egyén is megbízható.

Temeskőzy Gerzson indítványozta, hogy az előjáróság utasítsassék annak kipuhatolására, hogy mily feltételek alatt lehetne egy hordó hitelesítő intézményt felállítani s annak idején tegyen arról jelentést.

Ehez a közgyűlés hozzá járult. Obláth Zsigmond az iránt interpellált, hogy a polgári iskola dologi kiadásának az állam által leendő átvetele tárgyában kiküldött kérvényi bizottság miért nem járt el megbízatásában.

Liphay György főbíró válaszában kijelentette, hogy a tanfelügyelő hamarosan Abonyba jön a polg. isk. ügyeinek megvizsgálására, akivel aztán a bizottság a kérvény tárgyában érintkezésbe fog boesatkozni.

Temeskőzy Gerzson ama nézetének adott kifejezést hogy ez az óhajtasunk egy egyszerű deputációs kérvénnyel aligha fog kedvező elntézetet nyerni, a mint azt több tapasztalat mutatja. Indítványozza, hogy az összes felekezetek szözlittassanak fel egy-egy kimutatás elkészítésére, hogy melyik mennyi összeggel járul iskoláinak, egyházaiknak fenntartására, tégye hozzá a város is a kimutatást, amely kulturális adóink összegét tartalmazza s az így felszerelt kérvény terjesztessék a kultusminister elé.

Liphay György főbíró kijelentette, hogy a tanfelügyelővel majd e tárgyban is conferálnak.

Hát ehez egy kis megjegyzési vagyunk kény-

telenek füzni. Ily kimutatások elkészítettéséhez feltétlenül ragaszkodunk, mert biztos tudomásunk van arról, hogy a község kultúr adója meghaladja a 10 %-ot, egyesfelekezeteknél 25, 30, 100 % az iskola adó, 10, 15, 200 az egyházi adó, úgy hogy községi pótadónál több mint 120% pótadó terhel bennünket, ezt tehát készen kell a tanfelügyelő s a kultus minister elé terjeszteni. A másik az, hogy a tanfelügyelő az állam képviselője a polg. iskolánál és így sem neki sem az államnak nem érdeke annak az útnak az egyengetése, mely a dologi kiadásoknak az állam által leendő átvállalásához vezet. Adja Isten hogy csalódjunk, de egyelőre ezt nem hisszük.

Megbirkózás a szőlő temérdek ellenségével.

(Folytatás és vége.)

De fölötté érdekesek a Schloesing-féle lecsapott kénpor mindenféle elvgyei.

Igy elegyesen a finom rézgálicporral kitünő ellenszere a blackrot, a szürke firtrothadás, a levelek és fürtök perenesporajának, a különféle burgonya cryptogamoknak, a paradicsom, a dinnye, uborka ragyájának stb.

A francia szőlősgazdáknál az a gyakorlat kapott lábra, hogy először a különféle bajok ellen Schlossing-féle bordói lével permeteznek és 2-szor és 3-szor a lecsapott kénporral elegyes gálicporral folytatják a kezelést főleg akkor, ha a lombzat dús és a folyadék a lombzatba nehezen hatolhat bele.

Egy másik elegye a Schloesing fele lecsapott kénpornak a vasgálic vagyis kén-savas vasoxydul. Ez az elegy nagyon alkalmas a szőlőtöke fenésedése — anthracosis (Sphaeceloma ampelium) ellen, a mely, mint tudjuk bujakórságot idez elő az elögzásokon; nagyon hathatós továbbá a chlorozis, a töke kisárgulása ellen is, midön a szőlő levelei elsárgulnak.

De a legérdekesebb elegye a Schloesing-féle lecsapott kénpornak a nicotin vagyis dohány kivonattal, a meilyvel tömérdek mindenféle rovar ellen védelmezhetjük meg a disznóvényeket a viragokat és a gyümölcsös-öket a rózsákat, chrysanthemumokat és zölkésé növényeket a bolhak, levéltetvek és sok mindenféle hernyók és rovarok ellen. Ugy hat ez mint a pyrethrum (a rovarpor főalkotrésze) csak hogy nem oly drága.

A gazda a szőlősgazda és kertész előtt a számtalan mindenféle ellenségekkel szemben tehát egy egész világa tárui itt föl a jobbnál jobb védekező szerekeknek.

Ezzal csak általánosságban emlékeztem meg róluk. A részletekkel — kezelésük és alkalmazásuk különféle módjaival — is fogok alkalmi- leg behatóbban foglalkozni.

Teljes megnyugvást szerzendő a Schloesing gyártmányok jósága és megbízhatósága felöl, információt kértem levélben. Jules Melinc volt francia minisztereelnök és földmívelésügyi ministeröl, ki mint hírneves gazda és az europai agrariusok lelkes vezére nálunk is becsült és tisztelt névvel bír és akit gazda érdemei alapján az omge is disztagjává választott. E levélre Melinc a következő választ adta:

Főszerkesztő úr! Szerencsésnek érzem magam hogy önnek mint kiváló magyar gazdának némi útbaigazítást adhatok a magyar gazdák számára, akik iránt oly élénk rokonszenvenvel viseltetem. Azt hiszem, hogy a Schloesing Freres marseillei ház, mely a mi legnagyobb agricultur chemikusaink egyikének aspiciuma alatt jött létre, egy nagyon komolyan veendő és bizalomra érdemes vállalat. E vállalat gyártmányai kiállottak a tűzpróbát és nagyon keresettek a francia szőlőmívelők részéről. Engedje meg főszerkesztő úr, hogy legkellemesebb visszaemlékezéssel biztosítam kiváló tiszteletemről.

Jules Melinc.

E levél tehát teljesen megnyugtató s a magyar gazdák és szőlősgazdák most már teljes nyugodtan s bizalommal tehetik meg kísérleteiket a Schloesing védőszerkekkel.

Ordódy Lajos.

MI UJSÁG?

— **Esküvő.** Szűcs Jenő földink, főlegyházi droguista f. hó 29-én tartja egybekelési ünnepélyét Fleischmann Margit kisasszonnyal Nagy-Körösön.

— **Viszonzás.** Szeretett orsz. gyűlési képviselőnk Kossuth miniszter-, pártelnököt márc. 15-ikén ceglédi szereplése alkalmából következő távirattal üdvözölvén: A márciusi eszmék lobogója Kossuth kezében jó kézben van, hadd lobogtassa, hadd vezesse nemzetünket a boldogulás útján előre. Lévy. Viszonzásul a következő táviratot kapta: „Lévy Mihály képviselő Abony.” Ceglédre küldött lelkes hangú üdvözlőlevelét melegen köszönöm és szívemből viszonzom Kossuth.

— **A fáklýás menet.** Oriási részvét mellett ment végbe a esütörtöki fáklýás tisztelgés, melyet városunk polgársága a saját iniciatívájából rendezett abból az alkalomból, hogy a József napi új vásárunkat ft. Lévy Mihály apát, orsz. képviselőnknek megköszönte. Szép a hálaérzet, de még szebb, ha az önként jön, s minél alsóbb fokon nyilvánul meg, annál becsesebb, mert őszinte és mert minden mesterkéltseglől ment. Pont 7 órakor indult a városházától a rop-pant sokaság 200 fáklýafénnyel Liphay György főbíró, Temeskőzy Gerzson szerkesztő, Papp Péter és Nagy Lajos jegyzők vezetése alatt és a kath. templomot megkerülve bevonult a parokhia udvarára hol az iparos dalárda, Kiss Ferenc vezetése alatt egy szép ödvözlő dallal köszöntötte a lelkes éljenzések között megjelent képviselőket, ki-nek Papp Péter jegyző tolaacsolta városunk közönségének halaját és köszöri e ét ama faradozásá-ért, melynek eredénye a mai orsz. vásár. A lelkes beszédet zajos éljenzések szakították meg többször, mely a befejezes alkalmával lelkesen megújult. A dalárda tes-sa után ft. Lévy Mihály köszönte meg a nem várt figyelmét, mely érzéstől áthatott beszédben ígérve meg, hogy városunk érdekeinek előmozdítása lebeg szeméi előtt min-dég, ezt a napot pedig legszebb emlékei közé teszi el. A szép beszéd lelkes éljenzéssel fogadtatott s a menet szép rendben szetoszlott.

— **Köszönet nyilvánítás.** A „Kath. Olvasóegylet” által márc. 15-ikére hoztatott jelvények arából befolyt 50 kor. 20 fil. kiadatott 15 kor. Igy a Kossuth szobor alapja javára maradt 35. kor. 20 fil., mely összeg a Kossuth szobor alap javára az „Abony” szerkesztőségehez juttatott. A jelvényekért bevettek: Gáspár Erzsébet 11 kor., Falusi Mihály e. pénztáros 7 kor. 40 fil. Falusi Mária 7 kor. 30 fil., Beviz Terézia 7 kor., Vince Ilona 6 kor. 90 fil., Polyak Róza 5 kor. 40 fil., és Kummer Terézia 5 kor. 20 fil. kiknek az eladás körül kifejtett hazafias ügybuzoságukért ez úton mond hálás köszönetet Király Antal egyt. elnök.

— **Március 15 Jászkarajenőn.** Lélekemelő ünneppel ülte meg Jászkarajenő hazafias polgársága a szabadság születésének 60 ik évfordulóját. Reggel mindkét templomban ünnepi Isten tiszteletet tartottak melyek után a Rákóczy tereen mintegy 2000 ember jelenlétében a helybeli körök, olvasó egyesületek részvételével a közsegi előjáróság vezetése alatt gazdag programú lelkes-ünnepély volt, melynek kiemelkedő pontjai Gulyás János, Tajthy Ferenc és Csiesmány József hazaszeretettől áthatott ünnepi beszédek. Keeskés Kálmán, Makay József, és Köny János szavataik és az iparos dalárda hazafias dalokat énekeltek. Este az iparosok és kereskedők köre a kaszinóval egyesülten 110 teretkü bankettet adott, melyből Kossuth Ferenc ministert táviratilag üdvözölték.

— **Kossuth-szoborra.** Az Ipartestület által kezelt „Kossuth-szobor alap”-hoz Koós Simon és neje 6 koronát adományoztak. — A kth. egy-let tagjainak nemzeti jelvények megváltása arából 35 kor. 20 fil. folyt be, mit a nepbanki betét-könyveeskén helyeztünk el. — Teszary Ilonka úrhölgy 50 fillért juttatott hozzánk dr. Halmi Istvan jelvényének megváltása eimen.

Eddigi kimutatásunk	3 238 kor. 23 fil.
A Nép kör adománya	10 „ — „
Az Ipartestület fenti kimutatása	6 „ — „
Az utóbbi két tétel	35 „ 70 „

Az eddigi gyűjtés összege : 3.289 kor. 98 fil.
 — **Elszámolás.** A Nép kör március 15-iki ünnepélyén rendezett tanulatság jövedelme 187 kor. 32 f. Kiadás 77 kor. 18 fil. A Kossuth-szoborra 10 korona, az egyesülettel kezelt alaphoz esatolva, összesen 87 kor. 18 fil. Maradvány az egyeslet céljára 100 kor. 14 fillér.

— **Az izr. iskola** által március 15-én az ifjusági iskolai könyvtár céljára tartott gyermek előadás alkalmából 215 kor. 38 fil. folyt be. A felülfizetés 133 kor. 80 fil. Felülfizettek: Ft. Lévy Mihály apát plébános, Dr. Nagy Gyula 10-10 k. Homoky Istvan 6 kor. 40 fil. Vener. Ica 6 kor. Lukács Gyula Észteon Igáta 5-5 kor. Vener.

Emilné, tiszt. Pusztay János 4:40—4:40 k. Richter Béla 3 kor. 80 fil. Hoji Nándor, Hirschbein Janka Politzer Mihály, Brüstel Endréné 3—3 kor. Normann család 2 kor. 40 fil. Véli Miksa, Vas Gyurka, Háy Mór, Háy Morné, Nt. Szanthó Elek, Wiener Micike, Dr. Hirn Mártonné, Háy Irén, Pintér Gyula, Valkó testvérek, Szende testvérek, Pokorny Erzsébet, ft. Dr. Blumgrund Naftali, Pintér József, Kürti Hedike, Koha testvérek, Glasner Mórné 2—2 kor. Bergl testvérek 1 kor. 80 fil. Normann Samuné, Vámos Izidor, Háy Jolán, özv. Altmann Gyuláné, Vajda Adolf 1:40—1:40 kor. Dubenszki Boriska 1 kor. 20 fil. Király Ferenc, J. A., Scavare Lipót, Gutmann Izsák, Hirschbein Zsigmond 1—1 kor. Láng Oszkárné, Pössel Zsigmond, Krausz nővérek 80—80 fil. Szűcs István, Wiener Bernátné, Schwarc Gyula, Filippi Lászlóné 60—60 fil. Obláth Zsigmondné, Székely Lipót, Székely Margit, Gutmann Izsákné, Krausz Mórné, Schwarcz Mártonné, Schwemmer Lipótné, Köpfler Ignácné, Meleg Malvin, Bozsik János, Marosy Béla, Schönfeld Jolán, Dr. Révész Béla, Teszly Ferenc A. J. Havas Ignác, Löffler Miksa, Schloszer Lászlóné, Dr. Halmi István, Apter Samu, Háy Miksa, Háy Endre 40—40 fill. Háy Gyuszi, Hartmann Erzsébet, Piek Ignácné, Vida Fanny, Havas Antal, Perényi Ignácné, Gajzágó Honka, Brück Adolfné, Szabó Erzsébet 20—20 fil.

— **Emlékeztető.** Az abonyi általános Temetkezési Egylet. — ez a legnagyobb humánus egyletünk, ma du. 3 órákor tartja évi rendes közgyűlést melyen az 1907 évi számadások fognak felülvizsgáltatni és az egylet tisztái kara fog 3 évre megválasztatni. Felhívjuk a tazok érdeklődését ezen jótékony intézmény közgyűlése iránt úgy szintén lakosságunk meleg érdeklődését maga az egylet iránt.

— **Előadás.** A „Kath. Olvasóegylet” helyiségében f. hó 22-én (ma) d. u. 4 órákor „Az alkoholizmus káros befolyása s vallás-erkölcsi életre” címmel felolvas ut. Pusztay János s. lelkész; dr. Halmi István orvos pedig a közegészség körébe vágó előadást tart. Az érdekes — és tanulságosnak ígérkező előadáson vendégek is szívesen látatnak.

— **Rablás.** Özv. Tuza Pálné szolnoki-úti lakását az új vásár napjára virradóra az utca felől kiásták s mintegy 400 korona értékű ruha- és ágyneműt raboltak el. A rablással a vasárban csavargó kóbor-cigányokat gyanúsították, kiket a csendőrök le is fűlelték, de másnap már szabadon bocsátották őket, mert nem bizonyult rájuk semmi.

— **Gondatlanságból — halál.** Falusi Istvanné f. hó 16. án hazulról eltávozván, 2 éves kis fiát bezárta a szobába, a sparherd tüzevel együtt. Mire hazért, a kis gyermek összeégett s másnap iszonyú kínok között meghalt. Valószínűség szerint a sparherd tüzevel manipulált valamilyen szegény gyermek s így történetelt szomorú halála.

CSARNOK.

Spiritizmus.

IV.

(Felelet a válaszra.)

(Folytatás.)

Az az okoskodás pedig, amellyel azt bizonygatja Lucifer, hogy a lélek nem térhet vissza, eserepeken nyugvó épület, amely a legkisebb útjára is összeomlik. Mert már a másodikos elemista is tudja, hogy a vallás tanítása szerint a lélek nem egyesül az Istennel, nem olvad bele, hanem egyéniséget megtartja a testtől való elválás után is. A katolicizmus például sohasem tagadta a spirituális spiritizmus létezésének a lehetőségét. A lélek megmarad önálló, akcióképes lenyűk a más világon is, amely jutalmat tud élvezni, büntetést bír elvi-olni. Minden vallásnak, különösen pedig a keresztény vallásoknak ez az alapdogmája. Tehát nem „dől meg az a vélemény, miszerint a lélek visszaterhetne a földre.”

A „Válasz”-nak egyetlenegy argumentuma van, amely számba jöhet, mint elfogadható érv, az, hogy nehezen hihető, hogy a lélek oly esékély-ségeként megjelenjen, mint aminők a spiritizista szeánszokon elő szoktak fordulni. Nagyon helyes észrevétel, de ismét egy fontos dolog nem tudását árulja el. Lucifer úgy látszik nem tudja, hogy a szeánszokon sem a pokolbeli, sem a mennyországi szellemek nem jelennek meg, hanem azok, akik

a tisztítóhelyen vannak. Ismét hangsúlyozom, hogy ez a spirituális spiritizista tanítása. A tisztítóhelyen levő lelkeknek pedig a büntetése az, hogy a szeánszokon megjelenjenek.

Ezekben óhajtottam a cikk állításainak igazságát kellő világításba hozni. Mert amit még ezen-től mond Lucifer a spiritizmusról, az nem más, mint az én cikkem egy részletének más, s több szóval való elmondása.

Eppen azért, mivel, mint Lucifer is beismeri, „vannak az életben jelenségek, melyeket megmagyarázni még nem tudnak” s mivel a spiritizmus is ezek közé a dolgok közé tartozik, nem szabad követelnünk, hogy az e nembeli jelenségek megmagyarázására felállított **hipotézis**-einket obiectiv igazsággént fogadják el minden ember.

Egy szavahihető lapból írom át a következő esetet. Meg eléggé aktuális.

„**Egy különös eset.** Az Uránia színházban egy nem mindennapi esetről mesélnek Szana Tamás, kiünő írónk halálával kapcsolatban. Ugyanis február 11-én, kedden este hat és fél óra tájban egy idegen úr jött a színház előcsarnokába és Szabó titkár kereste föl. Nehány másodperc mulva azonban ijedt arccal rohant ki és többek jelenlétében elkiáltotta magát:

— Az urak most azt fogják hinni, hogy megbolondultam, de azért megmondom, mert ilyesmi még nem történt velem. Az íróasztal fölött van tudniillik egy nagy tükör, abba önkéntelenül beletekintettem és ekkor ott láttam alant Szana Tamást. Azt hittem, utanam észrevétlenül besurrant az ajtón és mosolyogva fordultam meg, hogy üdvözöljem, de ekkor már a hatam mögött nem volt senki. Gyorsan kiugrottam az ajtón, hogy itt fogjam az előcsarnokban, de itt sem láttam. Önöknek azonban látniuk kellett.

Akik ezt hallották, vállat vontak, egy úr pedig így szólott:

— Szana úr itt nem járhatott, mert betek óta beteg.

— No, én pedig egész világosan láttam — szól az idegen úr.

E jelenet után egy perccel érkezett az előcsarnokba Szabó titkár, bement az irodába és az íróasztalához ült. A színház szolgálja éppen be akart menni hozzá, mikor a szobájából oriasi zuhanás és esőrépölés hallatszott. Remülten látta, hogy az íróasztal fölött függő nagy tükör rázuhant Szabó titkárra és a fején ezer darabra tört. A titkár ujjait az üvegeserek elvagták, úgy, hogy vére vékony sugárban kezdett folyni. Az első ijedség után mindenki a tükör üresen maradt keretét vette szemügyre és ekkor látták, hogy a keret egy kis, arasznyi hosszúságú, ujnyi vastag horgos szegen függött, ami nem is a falba, hanem egy gipszvel beeresztett faékebe volt beleverve. Hogy mikép húzódnak ki a vasszeg a fából, senki sem tudta megmagyarázni. A nezők közt ott volt az Uránia színház gondnoka, egy Nikolanschitz nevű mechanikus is, ki megnézte a falba erősített faéket és mezdulatlanul találta. Egyedül a szög rázódott ki tehát a fából. A gondnok ekkor így szólott:

— Ez az eset jelent valamit.

Gyorsan intézkedett. Elküldte a szolgáját Szana Tamás lakására, hogy tudakozódjék állapota felől.

A szolga elment és egy negyed óra mulva megilletődött arccal jött vissza és remegő hangon jelentette:

— A nagyságos igazgató ur ezelőtt egy negyed órával meghalt.”

Lucifer ezt kétféleképpen magyarázná. Vagy úgy, hogy az az úr, aki a tükörben látta Szana Tamást, tudta már, hogy meghalt, s lazává tette a tükör szögét; vagy úgy, hogy eddig ismeretlen erővel allunk szemközt.

En az utóbbit mondom. S hozzáfűzöm azt is, hogy mivel a spiritizmus is az eddig nem eléggé ismert erőkön alapul, amelyekről föltétlen biztossággal, semmit sem tudunk állítani, hanem amelyeket illetőleg csak tapogatódzunk: ne akarjuk a spiritizmusról alkotott egyoldalú véleményünket, teóriánkat obszkurus cikkeiben a nagyközönségre ráköltöztetni. Hanem, ha írunk róla, a „lux”-ot vigyük **bele** a cikkeinkbe, ne pedig **alá**ja bigyesszük, s föltétlen obiectivitással ismertetjük meg mások meggyőződését éppen úgy, mint a magunkét. Ekkor célt érünk: ismertetjük a kérdéses dolgot, nem pedig magyképűsködünk róla.

S midőn ismétellen kijelentem, hogy „fele-

litem” szem személylyel, sem a spiritizmusmal nem óhajtott foglalkozni, hanem pusztán Lucifernek a „Válasz”-ával, a vitát részemről befejezettnek nyilvánítottam. Semminemű utóbb „Válasz”-ra nem reflektálok és nem reagálok, annál kevésbbé, mert olvasóközönségünk nagyon is beleunhatott már ebbe a folytonos spiritizálásba.

Excentrikus.

Szerkesztői üzenetek.

„Az elemi népiskola a honvédelem szolgálatában” c. cikk II. része a múlt és e számunkból aktuális tárgyaink miatt jövő számunkba maradt.

Jászkarajenő. Köszönet és a legszívélyesebb üdvözlöt. **Zagyvarékas.** Bocsánatot a figyelmetlenségért, de egy kissé előre voltunk s csak most került sor. A többiekre nézve utalunk az alábbiakra.

Tisztelt olvasóinkhoz! Többször többször interpellálnak, hogy a lapot rendellenül, néha hetekig nem kapják. Erre nézve ki kell jelentenem, hogy a lap expedálására a szerkesztőség ügykörtén teljesen kívül eső anyagi dolog, mely a kiadóhivatal ügye; a lap szétküldése körül felmerülő tévedések és figyelmetlenségekért tehát csupán a kiadóhivatal felelős.

Többeknek. A keresk. báljáról illető jelentésre vonatkozólag megjegyezzük, hogy lapunk 11-ik számában közöltünk ugyan egy jelentést a helybeli „Kereskedők és kereskedő újak” báljáról, melyre nézve azonban meg kell jegyeznünk, hogy tendenciájának nagy részével magunkat nem azonosítjuk, amit a cikk írójával eleve is közöltünk. Hogy a cikk írója miért tartotta elengedhetlen kötelességének a kiruccanást, az az ő dolga; nem reagálunk arra sem, hogy benutunket is oldala könyököl, — ambár teljes mérvű lojalitással viseltettünk a bálal szemben, — valamint a rendezőség ama részét: e a vesszük védelmünkbe, kiket szintén meglegyint az indulencia vádával, mert ez meg a kettőjük dolga, midután az író személyes felelősséget vállalt.

Azt azonban ki kell jelentenünk, hogy a nagy közönség megvádolása — bármi tekintetben is — helytelen, mert jegyezze meg minden cikk-író es olvasó, hogy egyesek, sőt egyes csoportok is csinálhatnak bolondot, rosszat, de a nagyközönség nem, az még csak nem is tévedhet, s ha esetleg tévedett, tévedésében is tiszteltreméllő, felelősségre azonban sohasem vonható, mert tévedéséért a **vezetők** felelősek.

Szerk.

K. E. Helyben. A gondolat szép, de a kivétel nagyon gyöngö. Irjon meg meg vagy 100—200 verset, s akkor közölhetel verset tud majd megírni. Ez — közölhetetlen

A lesoványodást

meggátolja, a testet, a gyermek husát egészségessé, erőssé fejleszti a SCOTT-fele Emulsió. Ez a szer a legjobb gyógyító- és erősítő táplálék gyermekek részére és az Ön gyermekét is megerősíti épügy, mint ahogy sok ezer gyermek fejlődését elősegítette. A gyermekeknek életkedvet kölcsönöz. Ha betegeskedik a gyermek, úgy azonnal adassék neki

SCOTT-fele Emulsió

Minden üvegben egyenlő finom, hatásos alkotórészekből összeállított SCOTT-fele Emulsió van, mindig egyenlő, a tudományos világ által elismert adagokban.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-fele módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelmebe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fil.

Kapható minden gyógyszárban.

Kiadó lakás.

Fispán Mór tulajdonát képező házban négy szobás úri lakás, villanyvilágítással és szükséges mellékhelyiségekkel. Szelei utcában, azonnal kiadó, esetleg eladó.

Eladás.

Kubiesek János szőleje szántófölddel együtt akár részletben, akár egészben, — szabadkézből eladó.

Eladás.

Teljesen tiszta bükköny és tavaszi takarmány borsó mag eladó Sivó Jenőnél.

Rosenzweig J. óra-, ékszer- és gramofon-üzlete Abony.



A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy ékszer- és óra üzletemet **beszélőgépekkel** (Gramofonokkal) bővíttem ki, melyek nálam bármely időben meghallgathatók.

A beszélőgépeket ép úgy, mint az órákat és ékszereket, készpénz- és részletfizetésre legolcsóbb árrban becsajtom t. vevőim rendelkezésére.

Tisztelettel

Rosenzweig J.

órák, ékszerész és gramofon-árúszító.

100.000 drb. készlet! **Szegfű** és **Rózsá** 100 000 drb. készlet!

Skorka János rózsá- és szegfű-telep-tulajdonos ajánl direkt külországokból beszerzett óriás virágú **Rem-szegfűket** és nyakba nemesített **bokor-rózsákat**. E nagy készlet miatt egyideig 30 százalékot engedélyezek. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett nagy virágkötészetemben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen leszállított árrakon készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és begyökeresedett eserepeken nyíló rózsákat, szegfűket, jácintokat stb. a legolcsóbb napi árrakon szállítom.

Sok nemesfajú szegfűmagvaimról szóló név-, árrappal készséggel szolgálók.

Skorka János
5 hold rózsá- és szegfű-telepe
B.-Szarvason.

52-3

Manhold Kálmán
Kulcs.

Bács-megyének a Teleska magaslatán fekvő Rácz György-féle Jolánföldi szőlőültvény és kertészeti bérletén tavaszi szállításra kapható:

1. Szokvány minőségű, minden alanyon, fajtisztán, sima és gyökeres zöldsőjvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző, amelyeknek fajtisztaságukért kezkeskedem, kívánatra névjegyzéket küldök.
3. Alma, körte, barack és kajszinfák 1, 2, 3 éves ojtványok a legkiválóbb fajokba.
4. Gleditsia élősvény, valamint az élősvények királya: **Maclura Aurentacea** élősvény, amelynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisei igen sűrűk, semmi-féle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellenáll. Mélyen leszállított árrban.

Szives megkeresést kér

Manhold Kálmán
nagybérő.

16-4

A SZÉPSÉG!

Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kengetve arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt mert nemesak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcborét úgy, hogy igen hosszú idő gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes Kelemen aradi gyógyszerész **Margit-Crème**-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra bjt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arc minden tisztátlansága (szepelő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul és csodálatosan ható szert utanozzak. Természetes hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Crème készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire sem bizta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Crème mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — Óvakodjunk tehát arcunkat minden felével kengetni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépitésére és a szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szépitőszert a Földes-féle Margit-Crème, mely már 4-5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőreit, eltünteti a **szepelőket, májfoltokat, kiütéseket, boratkát, mltesszert, arc- és kézvörösséget**. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellet a Margit-Crème teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit poudert (fehér, rózsás és crème színben) 1 kor. 20 fillér. — Ezen szerek mindegyike külön is használható. — A Földes-féle Margit-Crème kapható a világ minden nagyobb gyógyszerertárában, ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így címezve írni: **Földes Kelemen** gyógyszerész, **Arad**

Kapható: **Abonyban, Láng Oszkár** gyógytárában.

3-5

Szőlőoltvány! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb.: 100 kor.; sima: 50 kor. Szőlőoltványok ezere: 140 kor.; a legnemesebb fajokból.

Árjegyzék ingyen!

Rendelési cím:

Szigyártó Nagy Mihály
Felsőseged (Somogy-m.)

16-3

Eladás.

Néhai Miselback Gáborné háza --- sürgősen szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.



Szőlő-oltványok szállít. fajtisztaságát jótállva.

legdúsabb választékban a már évek óta elsőnek és leg megbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány telep tulajdonos: **Caspari Frigyes, Medgyes 67. sz.** (Nagyküküllő-megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, emellegva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint irásbelileg bizonyosságot szerozhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

Szőlő-oltványok

kétéves gyökérrel hiányok pótlására, telepítésre és sima oltványok, nemes vesszők, ültetésre és parosításhoz legjobb fajokban, legolcsóbban

Hegyi bor

kitűnő minőségben kapható.

Székely I. József
Gyöngyös.

16-4

GAZDÁK FIGYELMÉBE! NINCS TÖBBÉ VE-SZEDELEM A SZŐLŐBEN! VÉGE A KULTURNÖVÉNYEKET PUSZTÍTÓ ÉLŐSDIEKNEK!

Schloesing Theofil világhírű francia agricultur vegyész által Marseilleben gyártott hírneves és egyedül álló védekezési szerek a **peronospora, lisztharmat, anthracnosis** (fenésedés), **chlorosis** (sárgaság), **fürtrothadás, szőlómolyok, hernyók, a burgonya phytophtórája** (ragya) és **gyűrűsbetegség**, valamint minden más a mező-, szőlő- és kertgazdaságon előforduló **gomba és rovarélsődiek** ellen; — továbbá **G. & V. Moreels, Gand**, (Belgium) feltárt **Peru-Guanó**, a legjobb, legolcsóbb és legértékesebb szerves trágyájának egyedüli képviselője és beszerzési forrása **Cegléd, Nagykőrös, Abony, Bercel, Őlberti-Irsa, Pilis, Törtel, Miskabuda és Nyársapat** területére:

„Ceglédi Ipar és Kereskedelmi Bank”
részvénytársaságánál

Telefonszám 6. **CEGLÉD.** Telefonszám 6.

3-10